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sur 5 points

dosage des ions chlorure dans un vin

I ] Principe

Les ions chlorure du vin sont précipités par un excès de nitrate d’argent de concentration connue. L’excès de nitrate d’argent est ensuite dosé par du thiocyanate d'ammonium en présence d'ions fer (III).

La fin du dosage est indiquée par l'apparition d'une couleur rouge due à la formation d'un complexe coloré entre les ions fer (III) et les ions thiocyanate.

La présence de matières organiques colorées dans le vin (tannins) gêne le dosage : elles doivent être détruites.

Une oxydation par le permanganate de potassium, KMnO4, et l’acide nitrique, HNO3, permet cette opération.

II ] Mode opératoire

(
Verser exactement 50,0 mL de vin dans un erlenmeyer de 250 mL.

(
Porter à ébullition et concentrer au 1/2 pour chasser l'alcool éthylique.

(
Ajouter :
(
20,0 mL d’une solution de nitrate d’argent de concentration : C = 0,0500 mol.L-1 ;

(
15 mL environ d’une solution concentrée d’acide nitrique ( H3O+ + NO3( ) ;

(
50 mL environ d’une solution saturée (environ 2 mol.L-1) de permanganate de potassium ( K+ + MnO4( ).

(
Agiter, porter à ébullition. Il se produit un dégagement gazeux et la solution se décolore en 5 minutes.

Si une couleur persiste, on peut rajouter 10 mL de solution de permanganate ou

quelques gouttes d'eau oxygénée concentrée.

(
Laisser refroidir et ajouter environ 5 mL d'une solution saturée (40 %) d'alun de fer (III).
(
Doser ensuite le mélange avec une solution de thiocyanate d'ammonium, de concentration : C’ = 0,0500 mol.L-1, jusqu'à obtenir une teinte rose.
III ] Questions

1°)
Dans le texte, on parle d’une oxydation par les ions MnO4( et NO3(.

a)
Sachant qu’il se forme, au cours de l’opération, Mn2+ et NO, proposer une explication de la phrase : « Il se produit un dégagement gazeux et la solution se décolore en 5 minutes. ».

b)
D’où provient la couleur qui persiste et que l’on élimine en rajoutant « 10 mL de solution de permanganate ou quelques gouttes d'eau oxygénée concentrée » ?

2°)
Quelle verrerie utiliser pour prélever : « 20,0 mL d’une solution de nitrate d’argent » et : « 15 mL environ d’une solution concentrée d’acide nitrique ». On justifiera le choix et on dessinera la verrerie sélectionnée.

3°)
a)
Faire le schéma légendé du dispositif de dosage.

b)
Écrire les équations-bilan des réactions qui interviennent dans le dosage.

4°)
On vérifie, par la méthode de Mohr, le titre de la solution de nitrate d'argent avec une solution étalon de chlorure de sodium ( Na+ + Cl( ), de concentration : Cétalon = 0,1000 mol.L-1.

Les résultats sont les suivants : pour une prise d'essai de 25,0 mL de solution de nitrate d'argent, il a fallu verser un volume : V = 12,0 mL de solution de chlorure de sodium étalon.

a)
En déduire la concentration réelle de la solution de nitrate d'argent.

b)
À quel phénomène peut-on attribuer la différence avec la valeur C annoncée ?

5°)
Quelle relation existe-t-il entre la concentration en ions chlorure de la solution de vin dosée et le volume de thiocyanate utilisé ?

6°)
a)
Quelle est la concentration en ions chlorure d'un vin dont l'analyse, dans les conditions précédentes, nécessite un volume de thiocyanate : Vthio = 18,6 mL ?

b)
À quelle titre massique, en g.L-1, de chlorure de sodium ce résultat correspond-il ?

On donne : MNaCl = 58,5 g.mol-1.

